
Aus der Gemeinderatssitzung vom 31.05.2022 

1. Bauanträge 

 

a) Wertstoffhof mit Grüngutsammelplatz Oberdischingen im Bringsystem, 

Flst. 1220/1, 89610 Oberdischingen 

Realisiert werden soll der Wertstoffhof mit Grüngutsammelplatz zur Sammlung 

verschiedener Abfallfraktionen und Grüngut im Zuge der Aufgabenrückführung der 

Abfallentsorgung von den Städten und Gemeinden auf den Alb-Donau-Kreis in der 

Funktion als öffentlich-rechtlicher Entsorgungsträger. Der Wertstoffhof mit 

Grüngutsammelplatz wird notwendig, um ein flächendeckendes Bringsystem an 

Sammelstellen für verschiedene Abfälle und Grüngut sicherzustellen. Damit wird 

der Kreistagsbeschluss umgesetzt, ein wohnortsnahes Bringsystem zu realisieren 

und damit die Gleichbehandlung aller Landkreiseinwohner sicherzustellen. Ca. 200 

m nördlich des Siedlungsgebiets von Oberdischingen, auf Flst. 1220/1, soll der 

bestehende Wertstoffhof mit Grünsammelplatz (WSH mit GSP) ertüchtigt werden.  

Im südlichen Teil des WSH mit GSP soll im Bereich bereits geschotterter, teils als 

Lagerplatz genutzter Flächen, ein Unterstand für Elektrogeräte, ein Mitarbeiter-

Container sowie eine Mitarbeiter-Toilette errichtet werden. 

Der Gemeinderat erteilt einstimmig das gemeindliche Einvernehmen gem. § 36 

BauGB. 

 

 

2. Kooperationsvereinbarung zum Breitbandausbau zwischen der Gemeinde 

Oberdischingen und der OEW Breitband GmbH 

 

Am 19.10.2021 hatte der Gemeinderat bereits einstimmig dem Abschluss der 

Kooperationsvereinbarung zur Übertagung der Aufgabe der Breitbandversorgung 

auf die OEW Breitband GmbH beschlossen. Aufgrund von 

Änderungen/Ergänzungen muss die Vereinbarung neu beraten und beschlossen 

werden. Die OEW (Oberschwäbische Elektrizitätswerke) ist ein zu 100% 

kommunales Unternehmen mit dem Zweck der Daseinsvorsorge im Bereich 

Breitbandversorgung.  

Die OEW bietet an, den geförderten Breitbandausbau der grauen Flecken, d.h. 

Gebiete, die unter 100 Mbit/s versorgt sind, in der Gemarkung Oberdischingen zu 

übernehmen.  

Die OEW Breitband GmbH stellt dafür die Eigenmittel bereit, die ansonsten über die 

Kommune zu leisten wären. Fördermittelbeantragung, Planung, Errichtung, 

Verpachtung und Eigentum der neu errichteten Breitbandnetze werden in den 

Händen der OEW Breitband GmbH gebündelt. Für die Gemeinde bedeutet dies, dass 

sie den Breitbandausbau nicht verantworten muss, sondern sich lediglich zur 

Unterstützung der OEW Breitband GmbH verpflichtet. Der Ausbau durch die OEW 

Breitband GmbH erfolgt additiv zu dem bereits laufenden oder erfolgten 

kommunalen Ausbau im Gemeindegebiet. Die Grundlagen der Zusammenarbeit 

zwischen der OEW Breitband GmbH und Komm.Pakt.Net wurden in einem 

„öffentlich-rechtlichen Vertrag“ geregelt, dem am 20. April 2022 die 

Gesellschafterversammlung der OEW Breitband GmbH und am 4. Mai 2022 der 

Verwaltungsrat von Komm.Pakt.Net zugestimmt haben. Die 



Kooperationsvereinbarungen zwischen den Kommunen und der OEW Breitband 

GmbH können somit unterzeichnet werden. 

Der Gemeinderat stimmt einstimmig dem Abschluss einer 

Kooperationsvereinbarung mit der OEW Breitband GmbH zu und beauftragt den 

Bürgermeister mit der Unterzeichnung der Kooperationsvereinbarung. 

 
 

 

3. Bekanntgaben, Verschiedenes, Anfragen 

 

3.1 Eröffnung Spielplatz in der Germanenstraße 

BM Nägele berichtet über die Eröffnung des neuen Spielplatzes in der 

Germanenstraße. Die Eröffnung wurde von einer Oberdischinger Schulklasse 

und von bestem Wetter begleitet. BM Nägele bedankt sich bei allen, die bei der 

Herstellung, bei dem Aufbau und bei der künftigen Wartung des Spielplatzes 

tätig waren und sein werden. 

 

3.2 Verschiebung der Gemeinderatssitzung im November 

Die Gemeinderatssitzung im November wird vom 15.11.2022 auf den 

22.11.2022 verschoben. 

 

3.3 Verkehrsmessungen 

Am 25.04.2022 sowie am 05.05.2022gab es erneut Verkehrsmessungen in der 

Herrengasse. Bei der ersten Messung wurden 366 Fahrten gemessen, davon 

wurden 62 beanstandet. Bei der zweiten Messung wurden 426 Fahrten 

gemessen, wovon 55 zu beanstanden waren.   

 

3.4 Ratgeber für Notfallversorgung und richtiges Handeln in Notsituationen 

Der Ratgeber ist eine Veröffentlichung des Bundesamtes für 

Bevölkerungsschutz und Katastrophenhilfe und gibt wichtige Hinweise zur 

Vorsorge sowie zum richtigen Handeln bei Katastrophen wie Unwetter, Feuer, 

Hochwasser oder Gefahrenstoffe. Er ab kommender Woche an alle Haushalte 

verteilt. 

 



3.5 DHL-Fahrzeuge in der „Unter der Halde“ 

Die abgestellten DHL-Fahrzeuge wurden am 24.05.2022 vom Eigentümer 

abgeholt. Die Verwaltung bedankt sich bei der Polizei und dem Ordnungsamt 

Ehingen für die Unterstützung. 

 

3.6 Anfragen aus dem Gemeinderat 

Ein Gemeinderat merkt die Sichtbarkeit der Verkehrsschilder an 

Oberdischingen an. Einige dieser Verkehrszeichen sind eingewachsen und kaum 

noch zu sehen. Der Bauhof wird die Sichtbarkeit überprüfen und ggf. 

wiederherstellen.  

Außerdem wurde der Wunsch nach mehreren Sitzgelegenheiten beim neuen 

Spielplatz in der Germanenstraße geäußert. Die Verwaltung prüft, ob weitere 

Sitzgelegenheiten beschafft werden. 

 

 

 

 


